

342

SYNTHÈS

KOMIZ

• 100

卷之三

- 4 -

10

No. 459

NUMBER

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТВОЙСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ тов. РАНДАКЯВИЧОС

Сов.секретно

66
BASA. N
3 " 1 1961

66
BASA. N
3 " 1 1961

OUTLINE

ГОД. ВИЛЬНЮС

Е. Габибуллаев

218

Об агентурно-оперативной работе аппарата УКГБ при СМ Литовской ССР в Шилалльском районе за 1960 год.

За отчетный период районным КГБ проводилась работа по укреплению и улучшению качественного состава агентурной сети. Эта работа проводилась главным образом в направлении очищения сети от неработоспособной и нежелающей сотрудничать агентуры. Всего за отчетный период исключено из агентурной сети 24 агента и 3 содер жателя явочных квартир. Некоторые из них исключены по причине отсутствия объектов разработки и реальной необходимости их оперативного использования.

В результате очищения агентурной сети от балласта, оперативный состав получил возможность проводить более кропотливую работу по политическому воспитанию агентуры и привитию ей контрразведывательных навыков. Явки с агентурой осуществляются более квалифицированно, проводятся беседы воспитательного характера, даются конкретные задания и обсуждаются способы их выполнения, проявляется чуткое отношение к личным нуждам её.

За ответный период завербован один агент, который используеться в розыске преступников, совершивших убийство гражданина НОРНЮСА Петраса, и распространивших антисоветские листовки, и представляет заслуживающие оперативного внимания материалы. Кроме того, завербован один содержатель явочной квартиры.

Имеющаяся в райаппарате агентура используется:

1. В розыске преступников, совершивших 8 августа 1959 года убийство гражданина НОГНЮСА П.П. и распространявших 17 апреля 1960 года антисоветские листовки.

2. В разработке лиц, подозреваемых во враждебной националистической деятельности.

3. В контрразведывательных целях.

4. В розыске госпреступников.

За ответный период оперсоставом райаппарата приобретено 17 человек доверенных лиц, которые наряду с ранее приобретенными использовались в основном в выявлении враждебного элемента, в перепроверке данных, поступающих от агентуры по делам оперативного учета, и по розыску убийц гражданина НОГНЮСА, и распространителей листовок, а также по наблюдению за подопечниками разыскиваемых госпреступников, и приезжающими интуристами.

От доверенных лиц:

и других поступали материалы об антисоветских действиях враждебных элементов. В пяти случаях по этим материалам проведены профилактические мероприятия с участием общественности и индивидуально.

По материалам, полученным от доверенных лиц, по некоторым делам оперучета внесена ясность или созданы предпосылки для активизации разработки / дела на ГАЛЬМИНАС, МИЦКЕВИЧУС, БУДРИКИС, ПОНКУС/. Оперативные контакты с доверенными осуществляются главным образом путем общения оперсостава с населением. Что касается формы использования доверенных лиц, то предлагаются определенные поручения на выяснение конкретных интересующих нас вопросов, а также общие задания на выявление враждебных элементов, их намерений и действий.

В декабре 1960 года поступили материалы, дающие основание подозревать в связях с западно-германскими разведорганами гражданина -

Ивагиняй Клайпедского района, Литовской ССР, литовца, гражданина ССР, беспартийного, фотографа, проживающего в городе Ретавас, Литовской ССР, по улице

Согласно полученных из АУКГБ при СМ Литовской ССР в городе Клайпеда и на ЛМБ данных службы наружного наблюдения, упомянутый 30 ноября 1960 года во время стоянки в Клайпедском торговом порту западногерманского парохода "Бремер Штауэр", посетил город Клайпеду, где имел подозрительную встречу с юнгой этого парохода БАУМАНОМ, которому конспиративно передал како-то белый предмет в виде свернутой в трубочку бумажки. Судя по поведению и БАУМАНА, их встреча по-видимому была заранее обусловлена. После указанной встречи в этот же день поездом выехал в город Ригу вместе с фотографом проживающим в городе Клайпеда, ул.

Проверкой по учетам АУКГБ при СМ Литовской ССР в Шилальском районе установлено, что в период 1950-1951 годов разрабатывался Ретавский ГБ МГБ Литовской ССР по делу-формуляр с окраской "Шпионаж выясняемый". В карточке на указано, что он продолжительное время проживал в Германии, неоднократно нелегальным путем переходил границу, часто выезжал из гор. Ретавас и по несколько дней не бывает дома.

Добытыми через агентуру и доверенных лиц данными установлено, что до войны проживал в дер. Ивагиняй, Клайпедского района у родителей, имевших свое хозяйство и около 15 га земли. Его брат, при буржуазном режиме занимался контрабандой путем перехода Литовско-Германской границы. В 1947 году он ликвидирован, как бандит.

В период немецкой оккупации проживал в городе Ретавас, занимался фотоделом, часто выезжал в Восточную Пруссию, общался с немцами и некоторыми белоповстанцами, подозревался в связях с гестапо. Владеет немецким языком.

После освобождения Советской Армией города Ретавас добивался назначения на какую-нибудь служебную

должность, рекомендуя себя заслуженным человеком. Работая фотографом в городе Гетавас, часто на своем мотоцикле выезжал в город Ригу, якобы, за фотоматериалами. В городе Гиге имеет обширные связи среди фотографов и продавцов.

В целях выяснения возможной принадлежности к агентуре, враждебной разведки, нами проводятся агентурно оперативные мероприятия, согласно намеченного плана.

В мае 1960 года заведено дело агентурной разработки на -

Ногнус Тейсе

1904 года рождения, проживающего в дер. Буйшай, Шилальского района.

Дело заведено на основании имеющихся материалов о том, что Ногнус являясь в прошлом активным пособником ликвидированных бандитов - террористов ОЖЕЛСА и УРБОНАСА, знает их бывшие связи и в частности их третьего соучастника, который подозревается в убийстве НОГНЮСА П.П. и распространении антисоветских листовок.

В ходе разработки Ногнуса установлено, что он действительно знает преступников, совершивших убийство НОГНЮСА П.П.

Из числа наиболее важных агентурных разработок имеющихся в производстве райаппарата, необходимо отметить следующие:

II. Дело агентурной разработки на -

Григориуш Марите д. Стасиса, 1928 года рождения, уроженку и жительницу дер. Сауслаукис, Шилальского района

Григориуш - в прошлом была активная бандпособница ликвидированных бандитов ОЖЕЛСА и УРБОНАСА, знает преступников, совершивших убийство НОГНЮСА П.П. и распространявших антисоветские листовки. Разработка Григориуша ведется совместно со 2 отделом 2 Управления КГБ при СМ Ли-

совской ССР в направлении выяснения и поиска вышеуказанных преступников.

2. Дело агентурной разработки на -

Чукчукасе Зенонас с. Иозаса, 1902 года рождения, уроженца и жителя дер. Паминей, Ретавского района, Литовской ССР, литовца, гражданина СССР, без определенных занятий.

Чукчукасе З.И. в 1951 году был осужден к 10 годам ИТЛ за связь с националистической бандой. После возвращения из мест заключения в 1956 году Чукчукасе оставаясь на враждебных взглядах, среди своего окружения клевещет на советскую действительность, распространяет слухи о скотом начале войны между СССР и западными державами и неизбежности поражения СССР. В разработке Чукчукасе используются агенты "Миния" и "Ажас".

Согласно последним данным, поступившим от агента "Миния", Чукчукасе имеет якобы ручной пулемет, сколачивает вокруг себя группу из числа враждебно настроенных лиц и имеет намерение уйти в банду в случае войны.

С целью перепроверки этих данных и активизации разработки Чукчукасе нами проводятся мероприятия по приобретению новой агентуры, т.к. имеющаяся не обеспечивает его глубокой разработки.

3. Дело агентурной разработки на -

Геце Теодорас с. Казиса, 1921 года рождения, уроженца и жителя дер. Ринджи, Ретавского района, литовца, гражданина СССР, колхозника колхоза "Юра".

Геце в прошлом легализованный бандит, в 1950 году был осужден к 10 годам ИТЛ за связь с националистической бандой. Вернувшись из заключения в 1956 году Геце, согласно поступающих агентурных материалов, проводит резко выраженную

антисоветскую агитацию, высказывает намерение в случае войны уйти в банду и вести вооруженную борьбу против Советской власти. В отношении Геледа намечены мероприятия по документации его враждебной деятельности и решения вопроса о проведении профилактических мероприятий.

4. Дело агентурной разработки на ксендза

Палюкас Ионас с. Ионаса, 1913 года рождения, проживающего в Гетавском районе.

Палюкас И.И. в 1950 году был осужден к 10 годам ИТЛ за антисоветские клеветнические проповеди и хранение антисоветской листовки, в 1956 году вернулся из заключения.

По данным агентов "Люда" и "Пеледа", которые используются в разработке "Палюкаса", последний и в настоящее время во время проповедей перед верующими в завуалированной форме допускает враждебные выпады. По материалам на Палюкаса проводится негласная документация с целью его профилактирования.

5. Дело агентурной разработки на ксендза -

Иоцас Стасис с. Петро, проживающего в Шилальском районе.

последний агентуре и своему окружению высказывает гнезкие антисоветские суждения и измышления.

6. По делу агентурной разработки разрабатывается

Рольчичас Антанас с. Антано, 1912 года рождения, уроженец дер. Сукончай, Куршенского района, Литовской ССР, из крестьян-кулаков, проживающий в мест. Тверяй, Гетавского района, Литовской ССР, работающий доожным мастером.

Рольчичас в период немецкой оккупации Литовской ССР в 1941 году добровольно вступил на службу в белоповстанческий отряд, организованный в мест. Тришкай, Куршенского р-на,

Проживая в мест. Тверяй, Ретавского района, где о его прошлой деятельности никто не знал, Задельчико втерся в доверие населения и органов власти. Санкции руководства КГБ при СМ Литовской ССР он был изобличен и профилактирован на собрании общественности.

За отчетный период прекращено и сдано в архив за малозначительностью материалов или прекращением враждебной деятельности:

- | | |
|--|-------------|
| 1. Дел агентурной разработки - | <u>20</u> |
| 2. Дел предварительной опера-
тивной проверки | <u>- 25</u> |

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий установлены проживающими за границей З разыскиваемых госпреступника, розыскные дела на них прекращены и сданы в архив.

Наиболее значительным враждебным проявлением, совершенным антисоветским элементом на территории Шилальского и Ретавского районов является распространение антисоветских листовок. В ночь с 16 на 17 апреля 1960 года неизвестными преступниками в дер. Пелайчай, Ретавского района, в м. Юдренай, Шилальского района и в м. Швекшина, Шилутского района были распространены антисоветские листовки, отпечатанные на пишущей машинке и содержащие угрозы по адресу бригадиров и председателей колхозов.

Всего было распространено 10 листовок. Поскольку все листовки, согласно заключению экспертизы, были отпечатаны на пишущей машинке похищенной из Самалишской опытной станции Клайпедского района, на которой были отпечатаны и документы изъятые у ликвидированных бандитов ОЖЕЛИСА и УРБОНСА, есть основание полагать, что листовки были изготовлены и распространены бывшими сообщниками указанных бандитов, которые повидимому совершили и убийство НОГНЮСА П.П. 8 августа 1959 года.

Поэтому, агентурно-оперативные мероприятия по розыску

преступников, совершивших оба враждебных проявления, осуществляются по единим планам, но положительных результатов пока не добыто.

Из анализа полученных агентурных и официальных материалов о подрывной деятельности антисоветских элементов за отчетный период видно, что они особой активности в настоящее время не проявляют, заняв выжидательную позицию, расчитывая на военный конфликт между СССР и западными державами как на удобный момент для активных действий против Советской власти. В настоящее время антисоветские элементы ограничиваются угрозами по адресу советского и колхозного актива, распространением слухов о неизбежности войны между США и СССР и поражения последнего, а также о своей готовности выступить против Советской власти, в случае возникновения такой войны.

Во многих случаях, при получении сигналов об угрозах, и других враждебных высказываниях, и действиях, проводились профилактические мероприятия.

В результате реализации полученных агентурных данных за 1960 год у населения обнаружено и изъято 3 ствола огнестрельного оружия: один пистолет "ТТ", немецкая и гусская винтовки.

В целях предупреждения возможного убийства агента "Скроблас" и его семьи, подвешших под ликвидацию бандитов ОЖЕЛИСА и УРБОНАСА и расшифровавшихся перед населением, в мае месяце семья "Скробласа" нами была переселена в Юрбаркский район.

В течение 1960 года оперсоставом райаппарата проведены профилактические мероприятия с участием общественности 12 человек, совершивших те или иные враждебные антисоветские действия.

Из них характерными являются:

I. По делу розыска анонима "Пень" разыскивался автор анонимного письма в адрес бригадира колхоза "Швеса" Кельмейского района ЛЕВИЦКАСА.

Принятыми мерами установлено, что автором этого письма является

РАЗИНЕНЕ Ма́рта д. Балтруса, 1931 года рождения, проживающая в дер. Вайткайчай, Ретавского района, работающая бухгалтером отделения совхоза.

Авторство РАЗИНЕНЕ дважды подтверждено спутниками гравической экспертизы. После неоднократных бесед РАЗИНЕНЕ М.Б. 12/П-60 года призналась в авторстве анонимного письма и согласно указанию 4 управления КГБ при СМ Литовской ССР была профилактирована в индивидуальном порядке.

По делу розыска анонима "Недовольный" разыскивался автор двух анонимных писем антисоветского клеветнического содержания, направленных 10 марта 1959 года и 25 февраля 1960 года в адрес ЦК КП Литвы. Принятыми мерами автор этих писем установлен, им оказался:

ЛЕКАВИЧЮС Антанас с. Каюлиса, 1882 года рождения, уроженец дер. Сугинчай, Малетского района, Литовской ССР, проживающий в мест. Паэжерис, Вацнийского района, Литовской ССР.

Материалы на ЛЕКАВИЧЮСА А.К. пересланы в АУКГБ при СМ Литовской ССР в Тельшайском районе для проведения профилактических мероприятий в отношении его.

7 августа 1960 года профилактируван гражданин

ПЕТИКАС Повилас Викторо, 1908 года рождения, уроженец и житель дер. Дунгерай, Шилальского района, работающий в колхозе "Варседжай".

ПЕТИКАС П.В. вместе со скрывающимся государственным преступником КЕМАНСКИСОМ Пранасом / арестован / и др. соседями у себя на квартале прослушивал антисоветские радиопередачи "Голос Америки". Услышанные по радио клеветнические измышления в преувеличенном виде распространял среди местного населения. После проведения профилактики враждебную деятельность прекратил.

15 июня 1960 года профилактирован гражданин -

рождения, уроженец дер. Нисайчу, Варняйского района, Литовской ССР, проживающий в мест. Даукува, Гетавского района, работающий в Гетавской ММС, рабочим.

По заявлению граждан НАЧУЧЕНКО, ЛАПИНСКАСА, ДИЛЬНИКАСА и др. 3 июня 1960 года,

выражался вульгарными нецензурными словами по адресу КПСС и Советской власти, и заявил, что "скоро придет день, когда будем резать всех коммунистов, власти бурлаков/русских/здесь не будет, всех приведем к порядку".

Во время профилактики заявил, что будучи в нетрезвом состоянии, возможно он и допускал враждебные высказывания, но это он делал несознательно, не из идейных побуждений и просил простить ему.

После проведения профилактики ведет себя положительно.

25 августа 1960 года профилактирован гражданин

года рождения, проживающий в дер. Вабалес, Шилальского района, колхозник колхоза "Немунас".

29 июля 1960 года на межколхозном празднике песен, будучи в нетрезвом состоянии, умышленно уронил лозунги, отражающие годовщину двадцатилетия Советской Литвы, а затем порвал их на мелкие кусочки.

был профилактирован на общем собрании колхозников. Выступавшие колхозники резко осудили поступок и обязались оказать на него воздействие.

в свою очередь, перед колхозниками раскаивался в совершенном преступке и просил простить ему это. В настоящее время служит в Советской Армии.

29 декабря 1960 года профилактированы учащиеся Тененайской вечерней НСШ

проживающие в дер. Кальнишю, Шилальского района.

25 декабря 1960 года в клаcном уголке фермы совхоза "Тененай" умышленно изуродовали находившиеся там портреты вождей.

Профилактика и проводилась в присутствии их родителей, на собрании учащихся и преподавателей Тененайской вечерней школы.

и на собрании признались в совершенном ими проступке и заверили присутствующих, что в дальнейшем они исправятся и не будут допускать подобных действий.

Выполняя постановления Партии и Правительства, а также руководящие приказы и указания КГБ, оперативный состав райаппарата провел определенную работу по укреплению связи с массами и повышению бдительности среди населения, выступая с лекциями и докладами перед населением, участвуя на собраниях колхозников, проводя индивидуальные беседы и выступая во время проведения профилактических мероприятий с участием общественности.

За отчетный период ~~в~~ оперсоставом

- а/ Прочитано лекций о бдительности - 9
- б/ Политических информаций и бесед о международном положении - 12
- в/ Информаций о работе февральского Пленума ЦК КПСС и принятых решениях - 3
- г/ Речь тов. ХРУЩЕВА на ХУ сессии Генеральной ассамблеи ООН - 4

В районных газетах "Спалю Пергале" и "Сталино келю" систематически помещались статьи, разоблачающие преступную деятельность литовских националистов и их реакционную сущность католического духовенства.

После реорганизации органов КГБ в марте 1960 года за каждым оперработником был закреплен для оперативного обслуживания соответствующий участок т.е. работа была организована по территориальному принципу. Главным образом основное направление в агентурно-оперативной деятельности оперативный состав был направлен на розыск преступников, совершивших убийство НОГНЮСА П.П.

Наряду с этим, руководствуясь приказом КГБ СССР № 00295 был организован пересмотр агентурной сети и дел оперативного учета, с целью очищения от неработоспособной агентуры, балласта, расшифровавшейся и т.д. Намечены дела оперативного учета для последующей сдачи в архив, а наиболее важные-перспективные дела были выделены к организации или возобновлению агентурной разработки. Одновременно перед оперативным составом была поставлена задача хорошо изучить свой обслуживаемый участок и в работе выделить главное.

После реорганизации райаппаратата КГБ к обслуживанию был принят Ретавский район и для его обслуживания закреплено два старших оперуполномоченных с постоянным местом жительства. Для руководства этими оперработниками, контроля их работы и оказания практической помощи на месте, периодически совершаются выезды в город Ретавас. Для этих же целей ежедельно на два-три дня они являются и в райаппарат.

По укреплению дисциплины, соблюдению конспирации, улучшении работы и повышения обдительности неоднодлично с оперативными работниками проводятся совещания, где обсуждаются конкретные вопросы служебной деятельности, изучаются приказы и указания КГБ СССР и КГБ Литовской ССР. Для этих же целей проводятся индивидуальные беседы.

Кроме того, организована чекистская учеба, для чего составлен соответствующий план.

Несмотря на некоторую проделанную работу в отчетном году по улучшению положения дел в райаппарате следует отметить, что агентурная сеть согласно приказов КГБ при СМ СССР 00225 и 00430 является еще низкого качества и не может выполнить задач, стоящих перед органами КГБ исходя из конкретной оперативной обстановки поставленных ЦК КПСС.

Поэтому, перед оперативным составом поставлена задача в ближайшее время улучшить качественный состав агентуры в счет новых вербовок, для чего этого руководствоваться приказом КГБ при СМ СССР 00430.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР
В ШИЛАЛЬСКОМ РАЙОНЕ КАПИТАН -

Кириллов

" 31 " декабря 1960 года

/ШИЛАЛС/

гор. Шилале.

Гербиналь